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Predhovor 
 

Medzinárodný obchod je jednou z najdynamickejšie sa rozvíjajúcich 

súčastí medzinárodných hospodárskych vzťahov. Každý z nás prichádza denno-

denne do styku s desiatkami statkov, ktoré boli k nám importované, a na cestách 

vidí plné kamióny produktov smerujúcich na export. Potraviny, oblečenie, 

písacie potreby, nábytok, elektronika – tisíce ton všetkých produktov prekračujú 

každú hodinu štátne hranice. Dôvody existencie medzinárodného obchodu sú 

pritom viaceré. Žiaden štát na svete nedokáže vyrobiť všetky statky pre 

rozdielne klimatické, geologické a technologické podmienky. Náklady na 

výrobu toho istého statku sú v odlišných krajinách rôzne. Spotrebitelia sa líšia 

svojimi preferenciami: niekto sa uspokojí s lacným domácim výrobkom, iný 

požaduje drahý, značkový výrobok z dovozu. 

Teórie medzinárodného obchodu objasňujú príčiny obchodovania medzi 

krajinami. Zaoberajú sa teritoriálnou a komoditnou štruktúrou medzinárodného 

obchodu a nerovnováhami obchodných bilancií. Hľadajú odpoveď na otázky, 

v ktorých situáciách a pre ktoré krajiny je výhodný slobodný obchod; a naopak, 

v ktorých situáciách a pre ktoré krajiny je výhodnejší protekcionizmus? 

Predkladané skriptá predstavujú najvýznamnejšie teórie objasňujúce 

príčiny a vzorce medzinárodného obchodu, počnúc merkantilistickou 

koncepciou zo 16. storočia až po moderné modely Paula Krugmana a iných 

autorov. Usilujú sa nielen o textové zachytenie jednotlivých teórií, ale aj o ich 

ilustráciu na príkladoch a grafoch a aplikáciu na súčasnú svetovú ekonomiku. 

Želáme si, aby sa predkladané skriptá stali cenným zdrojom informácií 

nielen pre študentov Fakulty medzinárodných vzťahov Ekonomickej univerzity 

v Bratislave, ale aj pre širšiu odbornú verejnosť v Slovenskej a Českej republike.  

Vaše pripomienky môžete písať na e-mailové adresy autorov, ktoré sú dostupné 

na oficiálnej stránke Fakulty medzinárodných vzťahov Ekonomickej univerzity 

v Bratislave http://fmv.euba.sk. 
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